

REZOLUȚIA SIMPOZIONULUI INTERNAȚIONAL ROMÂNII DIN AFARA GRANIȚELOR ȚĂRII. COORDONATE ISTORICE ȘI NAȚIONALE ÎN CADRUL INTEGRATOR EUROPEAN IAȘI-CAHUL-CHIȘINĂU, 1-4 NOIEMBRIE 2007

În urma lucrărilor Simpozionului internațional *Românii din afara granițelor țării*. Coordonați istorice și naționale în cadrul integrator european, din perioada 1-4 noiembrie 2007, a propunerilor și a intervențiilor participanților și invitaților, s-a elaborat următoarea rezoluție:

Desfășurarea evenimentului menționat a evidențiat existența unei problematice în continuă diversificare în ceea ce privește situația comunităților românești din jurul României, dar și situația delicată a elementului etnic românesc din unele zone ale statului român.

Fie că este vorba de realități din Basarabia, Transnistria, nordul Bucovinei, Timocul sârbesc și cel bulgăresc, nu putem decât să constatăm faptul că, în ciuda unor progrese înregistrate în ultimii ani, situația de ansamblu este puțin încurajatoare pentru evoluția pe termen apropiat sau îndepărtat a comunităților din majoritatea zonelor menționate, precum și pentru dezvoltarea relațiilor acestora cu statul român.

De aceea, pornind tocmai de la aceste realități încă puțin cunoscute, din păcate, considerăm că este necesară o mai bună fructificare a legăturilor românilor din tonele respective cu România, pentru a nu transforma actualele granițe ale statului român într-un nou zid al Berlinului.

Discuțiile și mesele rotunde de la Iași și de la Cahul au reliefat, încă o dată, necesitatea promovării și îmbunătățirii imaginii statului român inclusiv în cadrul comunităților românești din jurul țării, prin mijloace coerente și concrete, care să dovedească existența unor preocupări reale cu privire la soarta acestor comunități.

Un rol însemnat trebuie acordat, în opinia noastră, cooperării profesionale, în condițiile în care comunitățile românești din jurul țării sunt majoritar ortodoxe și se subordonează, cel puțin mental, Patriarhiei Române.

Foarte importantă poate fi eficientizarea activității Departamentului pentru Relațiile cu Românii de

Pretutindenii, în sensul unei mai bune apropieri de problematica specifică românilor din jurul României.

În cazul în care se revendică de la trunchiul comun al națiunii române, românii din jurul granițelor au nu doar dreptul, ci și obligația de a promova relațiile cu țara și de a realiza un discurs unic, nepartinic și democratic, prin care să își formuleze clar opțiunile.

La rândul său, societatea civilă are datoria de a se implica în cunoașterea și promovarea drepturilor identitare ale comunităților românești din afara granițelor, în condițiile în care îi recunoaște și îi acceptă ca români pe membrii acestora.

Foarte importantă este și îmbunătățirea relațiilor inclusiv între comunitățile românești din statele vecine României, nu doar dintre statul român și aceste comunități.

Lucrările Simpozionului au arătat, de asemenea, faptul că ar fi oportună acordarea unei susțineri financiare consistente din partea instituțiilor statului român pentru realizarea unor proiecte cultural-identitare de rezonanță la nivel local și regional, care să permită inclusiv o circulație eficientă și efectivă a cărții în limba română în întreg spațiul istoric și etnic românesc. La urma urmei, cultura reprezintă singurul liant nepărtinitor care ne leagă de veacuri, indiferent de apariția și dispariția Marilor Puteri.



3 noiembrie 2007, Universitatea de Stat "B. P. Hasdeu" din Cahul - prezidiul sedintei de deschidere a lucrărilor partii a II-a a Simpozionului Internațional "Românii din afara granițelor țării", ed. a II-a, 1-4 noiembrie 2007. Iași-Cahul-Chisinau: Prof. univ. dr. Ion Agrigoroaiei, Prof. univ. dr. Andrei Popa (Rectorul Universității din Cahul), Prof. Areta Mosu, Doina Focsa (Presedintele Departamentului Astra "Iulia Hasdeu" Cahul), Prof. univ. dr. Sergiu Cornea (Prorector al Universității din Cahul) și primarul orasului Cahul.

Având în vedere toate aspectele menționate, solicităm factorilor decizionali de la București regândirea strategiei de ansamblu a statului român cu privire la românii din jurul României.

Solicităm, de asemenea, urgentarea soluționării problemelor legate de recunoașterea/dobândirea cetățeniei române, de acordarea vizelor cel puțin pentru reprezentanții elitei intelectuale și liderii comunităților românești din jurul țării.

Pe deplin încredințați de faptul că, dincolo de frontierele României (unele dintre acestea fiind, datorită poziționării geografice, și ale Uniunii Europene), există o comuniune de limbă și de istorie care transcende realitățile geopolitice ale momentului, considerăm că este necesară o rezolvare rapidă și oportună a problemelor legate de recunoașterea/acordarea cetățeniei celor care doresc să o dobândească în baza propriei opțiuni.

Foarte delicată este, în continuare, problema acordării vizelor pentru etnicii români din Republica Moldova, din acest punct de vedere fiind necesară, în opinia noastră, acordarea cu prioritate a vizelor pentru elita intelectuală românească de aici – oameni de cultură, reprezentanți ai mediului universitar, studenți, lideri ai ONG-urilor etc.

Conștienți de dificultățile inerente specifice procesului de adaptare a structurilor socio-economice la rigorile specifice Uniunii Europene, solicităm implicarea mult mai consistentă a statului român, prin organismele sale specializate, în edificarea unui cadru instituțional care să permită o dezvoltare firească, naturală, a comunităților românești din jurul României, din punct de vedere al învățământului, religiei și culturii.

Ne declarăm în favoarea adoptării unei legi corecte și coerente a românilor de pretutindeni, prin completarea acesteia cu denumirile istorice specifice comunităților românești din afara țării – moldoveni, vlahi, rumâni, vlasi, macedo-români, aromâni, istro-români, meglenoromâni.

Solicităm factorilor responsabili să manifeste o atitudine echidistantă și să se implice fără prejudecăți în soluționarea problemelor specifice ale tinerilor basarabeni, transnistreni, timoceni, nord-bucovineni, nord-maramureșeni și aromâni aflați la studii în România – chestiuni legate

de integrarea armonioasă în societatea românească, acordarea și cuantumul burselor, organizarea unui dialog eficient între reprezentanții acestora și oficialitățile statului român etc. Toți acești tineri pot fi excelenți ambasadori ai românismului în zonele de unde provin, având capacitatea de a contribui la o apropiere reală a comunităților lor față de România.

De asemenea, efectuăm un apel către factorii responsabili din Republica Moldova în ideea încetării procesului de marginalizare a limbii române și a intelectualității de formare și gândire românească din acest stat. Încetarea atacurilor asupra limbii române și a istoriei naționale ar demonstra, în opinia noastră, existența unei dorințe reale de normalizare a relațiilor Republicii Moldova cu România, pentru a face posibilă colaborarea nemijlocită dintre cele două state românești și edificarea unei perspective concrete de integrare a Republicii Moldova în structurile Uniunii Europene.

Ținem să ne exprimăm, și cu această ocazie, solidaritatea cu românii basarabeni pe care Despărțământul Astra „Mihail Kogălniceanu” Iași i-a promovat și i-a sprijinit și dorim să credem că viitorul ne va regăsi împreună în cadrul lărgit al Uniunii Europene.

Rezoluția a fost adoptată de reprezentanți ai unor comunități și asociații culturale românești din Serbia, Bulgaria, Ucraina, Austria, Italia, ai comunității academice din România și din Republica Moldova, precum și de reprezentanți ai unor organizații neguvernamentale din cele două state românești. Prezenta rezoluție poate fi reproducă de oricine și trimisă prin orice mijloace scrise tuturor celor interesați.



Simpozionul Româniilor din afara granițelor țării, la Academia Română din Iași